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Постановка проблеми. Вивчення населення України є важливим 

компонентом шкільного курсу географії у 8 класі. Формування у здобувачів 

загальної середньої освіти знань про демографічні процеси, розселення, етнічний 

і релігійний склад населення сприяє розумінню складних суспільних явищ, 

вихованню толерантності та громадянської відповідальності. Водночас, 

викладання цих тем потребує використання ефективних методичних підходів, 

спрямованих на оптимальне досягнення освітніх цілей. Тому метою даної роботи 

було вивчення методичних аспектів дослідження населення у курсі «Україна у 

світі: природа, населення». 

Вивченню методичних аспектів дослідження населення України у шкільному 

курсі географії присвячено праці В. М. Бойко [1], Г. Гільберг, І. Гудзеляк [3], С. 

Г Кобернік., Р. Р. Коваленко [5], Л. Б. Паламарчук, В. Ю. Пестушко, В. В. 

Совенко, В. С. Костюк, О. Я Скуратович та інші. 

Виклад основного матеріалу. Відповідно до чинної навчальної програми, 

розділ “Населення України” вивчається у 8 класі в обсязі 12 годин і включає такі 

теми: «Демографічні процеси та статево-віковий склад населення», 

«Розселення», «Етнічний і релігійний склад», «Зайнятість населення». 

При вивченні демографічних процесів та статево-вікового складу населення 

передбачено розгляд природного і механічного руху, статево-вікових пірамід, 

аналіз причин та наслідків демографічної кризи в Україні.  

Так, можна запропонувати за статистичними даними побудувати діаграму, 

наприклад, динаміка зміни чисельності населення України (Рис. 1) . 
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Рис 1. Динаміка зміни чисельності населення України 

 

Тема “Розселення населення” передбачає формування у здобувачів загальної 

середньої освіти знань про густоту населення, міські агломерації, типи сільських 

поселень, тощо. Саме в цій темі можна застосувати картографічний метод роботи 

з учнями [8]. За картою «Густота населення», можна охарактеризувати міста 

мільйонери, визначити густоту населення в областях України, побудувавши 

діаграми та графіки за статистичною інформацією. Проблемно-пошукові 

завдання стосуються причин нерівномірності розселення, відмінностей у 

розселенні між містами і селами населення [3, 8]. 

Вивчаючи етнічний і релігійний склад, здобувачі загальної середньої освіти 

аналізують етнічну карту України, знайомлячись із особливостями розміщення 

національних меншин, осередками найбільших релігійних громад. Важливо 

сформувати у здобувачів освіти розуміння етнічного та релігійного різноманіття 

українського суспільства, толерантне ставлення до представників різних етносів 

та конфесій. Так, наприклад, учням можна запропонувати скласти «Етнічний 

пазл» (Рис. 2).  
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Рис. 2 «Етнічний пазл» 

 

Тема зайнятості населення розкривається через ознайомлення з віковими 

групами та їх участю у трудовій діяльності, секторальною зайнятістю, 

проблемою безробіття [3].  

Методичні засади включають аналіз статево-вікових пірамід з точки зору 

працездатного населення, діаграм зайнятості за секторами економіки, статистики 

безробіття. Проблемно-пошукові завдання можуть стосуватись регіональних і 

галузевих особливостей зайнятості, шляхів подолання безробіття. 

У сучасних закладах загальної середньої освіти підручник має одне з 

важливих значень, зокрема виконує такі основні функції: є джерелом навчальної 

інформації та засобом навчання. Учитель за допомогою книги формує у 

здобувачів загальної середньої освіти пошуково – дослідницьку компетентність. 

Так, наприклад прочитавши параграф «Розміщення населення на земній кулі та 

в Україні», можна запропонувати учням скласти таблицю за густотою населення 
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або ж виконати творче завдання - написати есе про міські та сільські населенні 

пункти [7]. 

У таблиці 1 проаналізовано підручники для 8 класу щодо висвітлення теми 

“Населення України”: 

Таблиця 1 

Аналіз підручників для 8 класу щодо висвітлення теми “Населення 

України” 

Автор 

підручника 

Характеристика 

В. Бойко [1] детальний розгляд динаміки людності в Україні з 

поданням графіків та основних чинників - доповнення 

матеріалу щодо статево-вікової структури та міграцій 

ілюстраціями, таблицями, пірамідами, графіками 

В. Пестушко, 

Г. Уварова, А. 

Довгань [6] 

детальний розгляд питань статево-вікової структури 

та тривалості життя в Україні на основі найновіших 

регіональних даних - посилання на інформаційні ресурси 

з QR-кодами 

С. Кобернік, 

Р. Коваленко [5] 

наявність проблемно-пошукових запитань по змісту 

теми - подання статево-вікової структури в динаміці з 

пірамідами різних періодів та графіком зміни вікових 

часток 

Т. Гільберг [2] акцент на складових здоров'я як чинниках тривалості 

життя - проблемно-пошукові запитання по ходу викладу 

теми 

 

Порівняльний аналіз підручників для 8 класу показав, що найґрунтовніше 

демографічна проблематика розкрита у підручниках авторства В. Бойко 

(детальний розгляд динаміки та чинників зміни людності України, якісний 

ілюстративний матеріал) [1], В. Пестушко та ін. (розгляд статево-вікового складу 

та тривалості життя на основі новітніх регіональних даних) [6] і С. Коберніка, 

Р. Коваленко (подання матеріалу через проблемно-пошукові запитання, 

порівняння статево-вікових пірамід у динаміці) [5]. 

В Носівському ЗЗСО І-ІІІ ступенів було проведено опитування 30 учнів 8 

класу, підручники яких авторів їм найбільше подобаються за поданням 

навчального матеріалу. За результатами опитування з’ясовано, що 17 

респондентів, що складає 56,7% проголосували за підручник В. Бойко, 12, що 

склало 40% - надають перевагу підручнику В. Пестушко, Г. Уварова, А. Довгань, 

а 8 (26,7%) здобувачів класу вважають, що найкращим є підручник С. Кобернік, 

Р. Коваленко, і лише 6 учнів, що відповідає 20% вважають підручник Т. 

Гільберга – найкращим. Статистику відповідей здобувачів загальної середньої 

освіти представлено на рис.3. 
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Рис. 3. Опитування здобувачів вищої освіти Носівського ЗЗСО щодо 

підручників з географії 8 класу різних авторів за поданням матеріалу. 

 

На нашу думку підручнику В. Бойка є логічно структурований, цікавий та 

зручний у використані здобувачами освіти, він відповідає сучасним вимогам 

сьогодення. Також в підручнику досить добре розкрито дивовижну природу 

нашої Батьківщини. 

Вагома роль у вивченні населення належить практичним роботам 

(навчальним, тренувальним, підсумковим), які сприяють формуванню в учнів 

умінь використовувати здобуті демографічні знання, працювати з різними 

джерелами інформації. Ефективним методичним прийомом є також проведення 

нетрадиційних уроків (уроків-досліджень, ділових ігор, конференцій тощо), 

спрямованих на розвиток пізнавальної активності та творчості учнів [4]. 

Нетрадиційні (нестандартні) уроки - це спеціально сконструйовані, творчі, 

імпровізовані навчальні заняття, які відрізняються незвичайними підходами до 

їх організації та проведення. Вони дозволяють відійти від стандартних форм 

навчання, активізувати пізнавальну діяльність учнів, розвинути їх креативність 

та самостійність. Одним із нестандартних уроків, може бути урок – гра проведена 

за допомогою платформи Wordwall. На (Рис. 4) зображено приклад такої гри 

співставити терміни з визначеннями за темою «Демографія, населення світу» 



GEOGRAPHY 

INTRODUCTION OF NEW TECHNOLOGIES TO IMPROVE EDUCATION 

  

 87 

 
Рис. 4. Гра: « Демографія населення світу - терміни» 

 

Висновки. Основними методологічними принципами дослідження 

населення є системність, історизм, територіальність. До окремих методів 

належать статистичний, картографічний, системно-структурний аналіз, 

моделювання та прогнозування демографічних процесів. 

У результатах проведеного літературного огляду було з'ясовано, що питання 

методики вивчення населення України в шкільному курсі географії неможливе 

без підручника. Аналізуючи підручники нами було з’ясовано, що відбулися 

кардинальні зміни в змісті підручників, а також визначено в результаті 

опитування респондентів, що перше місце посідає підручник В. Бойка. 

Формування практичних умінь і навичок учнів при вивченні теми населення 

України забезпечується шляхом виконання практичних робіт, серед яких 

розрізняють тренувальні, навчальні та підсумкові.  

Застосування нетрадиційних форм проведення уроків (дослідження, ділові 

ігри, прес-конференції тощо) сприяє пізнавальній активності та інтересу учнів до 

вивчення демографічних питань.  

Таким чином, методика вивчення населення в курсі «Україна у світі: природа, 

населення» для 8 класу має обґрунтування на поєднанні різноманітних 

методологічних підходів, навчальних технологій, форм організації пізнавальної 

діяльності учнів. Це дозволяє сформувати у школярів цілесну систему 

демографічних знань та практичних умінь. 
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